

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN
DIENTRO Y FUERA DE MURCIA
ORGANO DE LA PRENSA DIARIA

LA REGENERACIÓN POLÍTICA

Ya decíamos ayer que García Prieto, personificación de la yernoocracia española, de la política putrefacta y de los procedimientos de Montero Ríos, era incompatible con la regeneración que pide el pueblo; el pueblo que vale por todos los García Prieto nabidos y por haber!

A la hazafia electoral de Yecla, tenemos que añadir otra que se nos dio en La Unión, donde por ciertas artimañas de la política detestable y carcomida, han quedado sin representación los obreros.

Estos elementos cazados a lazo por el político de la confederación española, se nos aseguran que realizarán un acto de protesta el próximo domingo, realizando el paro general en la sierra.

Nosotros que no somos partidarios de los procedimientos estridentes, al conocer la causa de la decisión de los trabajadores de La Unión, los aplaudimos, porque se impone de una manera irrefutable que la renovación que se pretendía hacer desde arriba, se haga desde abajo.

Ya es tiempo de que se queden solos los amos y manden los que tienen facultades para imponer su voluntad colectiva por la fuerza y por el número.

No puede tolerarse por más tiempo que en los pueblos donde la masa es obrera y por lo tanto socialista, sigan rigiendo los procedimientos electorales al uso de Montero Ríos y por los cuales y sólo por ellos es hoy presidente ministro del Gobierno el señor García Prieto.

Hay que hacer un acto de presencia que deje nombre entre los municipios electorales de despachos y de amaños caciquiles.

La sierra de Cartagena que tiene junto a ella a cuatro hombres que expusieron su vida y su libertad por el triunfo de la democracia y por la desaparición del caciquismo, no tolerará que en La Unión, en el centro del obrerismo murciano, se consagre un artículo 29 que ofende el pudor de toda la masa obrera que agosta su vida durante el día bajo las galerías de las minas, sin que se les conceda el derecho de contribuir con su voto a la elección de los ediles que han de regir los destinos de sus libertades.

Ya es hora de que no nos ofenda con su insulto caciquil el artículo 29.

Fuerza misteriosa

Para las dos laureadas obreras de la fábrica de D. Francisco

¡Qué hermosa es la caridad! ¡Ese primero y delicado sentimiento de las almas grandes, de las almas buenas! Ese maravilloso engendro del más sublime de los amores, de aquel glorioso amor, que tuvo su trágica y dolorosa consagración, en la cima del Calvario. ¡Amor y Caridad! Divinos moradores en el mundo del misterio. En ese mundo en el que moran la virtud, el heroísmo, el perdón misericordioso y todo lo grande, todo lo sublime, todo lo bello, aspiración constante de las almas buenas, de las almas justas. En ese mundo, en el que también recibe el genio que chispazos suyos son todos los grandes artistas y los grandes poetas de todos los tiempos. En ese mundo eternamente cerrado a las investigaciones de la ciencia y en el que solo penetran los ángeles y Dios.

Esa... Esa es la fuerza misteriosa que impulsa siempre a todos los héroes y a todos los genios para realizar sus luchas y para realizar sus obras, que son el asombro y el orgullo de la Humanidad. Esa es el quid

divinum» que ni explica ni explicará nunca la ciencia. Esa fué la misteriosa fuerza que impulsó a las dos humildísimas mujeres de Judea para enjugar el sudoroso rostro de Jesús en su calle de amargura; sin temor a las iras de la soldadesca; piadosa obra que las inmortalizó. Esa fué la misteriosa fuerza que impulsó a vosotras para salvar la vida de vuestra infortunada compañera, sin temor al pelizco de perder la vida.

Esa fué la misteriosa fuerza que impulsó al patrono para sus exquisitas atenciones y espléndida largueza. Esa fué la misteriosa fuerza que impulsó a mi hijo para exteriorizar aquel tristísimo suceso, cuyo relato fiel y utilísimo, fué seguramente, la base fundamental de su anhelado triunfo sembrando de flores con tan humana obra el camino de mi caduca existencia. Y esa será la misteriosa fuerza que seguirá impulsando a todos los que deseen hermanar la caridad al heroísmo y que al acto de imponer las cruces respalda tan solemne, tan grande como grande es vuestra humildad y vuestra modestia.

MANUEL BUENO.

ALICANTE

Después de la tempestad...

Dos días hemos permanecido incomunicados por la zona de Andalucía, con Murcia. Las lluvias torrenciales del lunes produjeron un turbión que arrastró entre Orivillena y Albaterra, en los kilómetros 36 al 37, un terraplén de 64 metros: los trenes, durante ese tiempo, han circulado únicamente hasta las referidas estaciones, pero dada la distancia no se han podido verificar trasbordos. El correo ha sido expedido por Chinchilla, prolongándose, por tanto, su recepción: esta ha sido, pues, la causa que nos ha obligado a demorar nuestra correspondencia haciendo un alto en nuestra comunicación diaria con los lectores de EL LIBERAL.

Esta mañana ha quedado expedita la vía y restablecido el servicio.

Política electoral

Favorecidos por el acreditado artículo 29 de la ley Electoral, quedaron proclamados en esta provincia los concejales siguientes:

En Albaterra, 6; en Alfafar, 3; en Almoradí, 6; en Benijúzar, 5; en Benidaleig, 3; en Benidorm, 6; en Bigastro, 5; en Calpe, 2; en Callosa de Segura, 3, en Campello, 5; en Elda, 3; en Ibi, 7; en Muchamiel, 5; en Oca, 4; en Rojales, 5; en Santapola, 6; en Sax, 7; en Torrevieja, 8, y en Villafrañquez, 4.

Las referencias oficiales sólo definen respecto a la filiación política a los de Albaterra, que son 6 liberales: Almoradí, 6 liberales; Benidorm, 4 liberales y 2 independientes; Muchamiel, 3 conservadores y 3 liberales; Santapola, 3 liberales y 3 conservadores.

—En la capital no hubo posibilidad de acogerse al seccorrido artículo: fueron proclamados nada más que 14 candidatos.

¡Dios los halle confesados...

—El candidato de lista don Luis Martínez Alberola, ha retirado su candidatura por el distrito del Carmen.

—También se anuncia la retirada de varios candidatos mauristas.

—Sin incidentes dignos de mención se han constituido esta mañana las mesas en los colegios electorales.

El cambio de política por lo que respecta a las elecciones no ha influido aquí en nada.

La lucha en algunos distritos será reñidísima entre liberales y conservadores idóneos: éstos van por las minorías, pero el favor de los liberales hállase ahora inclinado a los republicanos y a algún candidato maurista.

Y sabido es que aquí la balanza está en manos de don Alfonso de Rojas.

Un incendio

A las cuatro de la tarde próximamente se inició un incendio en una casa de la calle de París, en Santapola, donde se halla establecido un horno.

El fuego se inició en un depósito de leña.

Audieron las autoridades y el vecindario que tras una hora de esfuerzos denodados lograron dominar el siniestro.

No hubo desgracias personales que lamentar.

Créese que los motivos originales del suceso se deben a un accidente casual.

Noticias

En la taberna del «Tío Vinagro» rieron ayer Juan Serna Bernabeu y Manuel Segovia Ferrer.

Estos promovieron una tremolina de órdago a la grande.

La oportuna intervención del guardia de Seguridad, número 57, evitó mayores males.

Ambos contendientes fueron detenidos y a Juan Serna se le ocupó una pistola del calibre 12.

—Ha regresado de Madrid, el redactor de EL LIBERAL don Diego Mohino.

—Durante el pasado mes de Octubre se registraron en este término municipal 136 nacimientos y 88 defunciones.

—Del pueblo de Castell de Castells han regresado las fuerzas de la guardia civil que fueron para auxiliar al recaudador del reparto de consumos y para mantener el orden público.

—Ha marchado a Elche el señor marqués de Valderrazo.—8 de Noviembre.

¿Periodo de renovación?

VISLUMBRES DE CUNERISMO CARTA ABIERTA

Sr. Director EL LIBERAL, en Murcia.

Mi querido Jara Carrillo: Con un elevado sentir patriótico encabeza usted el editorial del número de ayer, estampando una hermosa frase que condensa el ansia nacional. ¡PERIODO DE RENOVACION! Invocación santa que hacemos todos los buenos españoles, y que, por desgracia, al ponerla en nuestros labios o trazarla en el papel resulta de una sátira amarga ante la realidad de los actuales momentos.

¿Periodo de renovación?—se preguntan los más confiados, hasta los mismos que quieren ser creyentes.—¿Renovación nacional con Albuernas, con ese José de la política?—como felizmente le llamaba usted en su valiente artículo de ayer...

Ya que se ha puesto en moda el regionalismo—y que es una moda que entraña la esperanza de regeneración para el país—, ocupémonos de la renovación política que quiere traer a nuestra patria chica el funesto yerno de Montero Ríos.

Al formarse el hoy ya disuelto—por fortuna—partido demócrata con el triunvirato Prieto-Villanueva-Alba, los que aquí en Murcia han sido, son y serán eternamente enemigos del partido liberal único, exteriorizaron su rebeldía contra la jefatura provincial del sabio murciano don Tomás Maestro, y, levantando nuevamente la mal titulada y ya andrajosa bandera demócrata—retirada de la circulación desde la unión de los liberales con Payá—, se echaron por los madriles en busca de un caudillo frente al señor Maestro.

Y la elección de jefe provincial ha sido una maquinación burda, torpe y altamente ofensiva al espíritu francamente liberal, sinceramente demócrata y el sentimiento de murciano que anida en las almas de cuantos hemos nacido en esta hidalga tierra.

El duque de Bivona: éste es el caudillo elegido por los titulados demócratas murcianos. Un muy respetable señor nuestro, un aristócrata vecino de Madrid y terrateniente en Alhama de Murcia, litigante, según nuestras noticias, contra aquel Ayuntamiento. Y nada más. ¡Ah, sí! además ex gobernador de Barcelona, cuando las bombas; en tiempos del célebre Rull, y policía honorario en la última cruel represión, con Sánchez Guerra.

Para éste no vale la pena de haberse echado a rodar por los madriles en busca del hombre...

¿No son estos, querido Jara, vislumbres de un nuevo cunerismo? ¡Y éstos son los saludables aires de RENOVACION con que quiere purificar nuestra atmósfera política el marqués del espiégol!...

JUAN DEL PUEBLO.

TEATRO ORTIZ

Anoche debutaron The Great Roselis, que obtuvieron favorable acogida del numeroso público que asistió al espectáculo.

Roselis cultiva el género ilusionista y adivinación, en el que nada nuevo puede hacerse, así que conseguir el aplauso constituye un éxito y ambos artistas los consiguieron abundantes.

La Tempranica, continúa su actuación cada vez con creciente éxito.

Anoche presentó nuevas creaciones, que le valieron nutridos aplausos.

CRONICA

La virtud del ahorro

Desde hace algún tiempo—aunque la totalidad del edificio tarde todavía en ser inaugurada—en el local de la nueva Casa de Correos destinado al Ahorro Postal la animación pública no solo no decae, sino que aumenta extraordinariamente. Los informes oficiales acusan, en efecto, la prosperidad creciente del organismo no ha mucho, en buena hora, creado, y lo que sucede es ver cómo en las amplias oficinas del Palacio de Comunicaciones, se agolpan gentes en su mayoría humildes—artesanos, obreros, costureras, empleados de modesta categoría, ancianos y chiquillos...

Hoy, a mediodía, hemos ido allá, acuciados por la curiosidad, o sea, lector, como observadores y no como imponentes. Por las espesadas naves hormigueaba una multitud simpática, juvenil, atraída, como falón, por el gorro, galoneado y prestigioso de los funcionarios de Correos. La casi totalidad del público la constituían, entonces, mozas risueñas y humildes, de esas que dan a Madrid una palpación amable y que llevan en sus dedos acorillados por la aguja el testimonio de su profesión. Las modistas aquellas, tan ágiles, tan bonitillas, tan despiertas como las de antaño, a las que hubimos de dedicar ya! propósitos de estudiar algarero o de oficinista en domingo—depositaban en las ventanillas del local el importe de sus ahorros y la flor de sus propósitos. Tan sagrado tesoro lo recibían unos empleados mozos también, de pupilas chispeantes y retazonas, ligeramente veladas por la gravedad del cargo. Había, pues, delante de la ventanilla y detrás, un mismo rafagazo de juventud; pero de juventud impetuosa, que pugnaba por desbordarse, y que, contenida por la circunstancia era amable de verdad: la juventud de las chiquillas que escriben su porvenir, cifra tras cifra, en una libreta de ahorros, y la juventud de los empleados que, en nombre del Estado tutelar, se encargan de que este porvenir se ilumine, herezca y sonría con la sonrisa humilde pero alentadora de los intereses acumulados y del tanto por ciento oficial.

He aquí a la obrera española cultivando, entre sus habituales virtudes de laboriosidad, de paciencia y de ilusión, la del ahorro... Veda pensativa, repentinamente formalizada, acumulando un sello tras otro, añadiendo un real tras otro real... Cuando se llene de números la libreta, en ella resplandecerá tal vez la liberación, el casorio, la tranquilidad de la contingencia prevista, el júbilo de la hora peligrosa conjurado en principio... Habrá que ver a aquellas muchachas preocupadas de no disolverse fragmentemente en una risa, dejando las monedas de la semana o del mes para que se las devuelvan mañana debidamente acrecidas; y había que ver, asimismo, a los muchachos de Correos, recién ingresados en el Cuerpo, probablemente, encargarse del depósito muy preocupados, como ellos de no romper, saltando otra risotada, la solemnidad ineludible de la ceremonia...

Con toda sencillez confesamos que la escena nos entretuvo y nos impresionó puerilmente. La española, joven y linda que ahora, nos parece una prueba gallarda de la España que renace, de la España que deja de sonreír un momento para pensar en lo venidero y emanciparse, en lo posible, de la esclavitud, de la miseria o simplemente de la maestra del obrador, siempre intolerable. Y el mozo imberbe casi, que trabaja en el Palacio de Comunicaciones, y se ocupa y se educa, nos alentó con el ejemplo de un país consciente, que halla en la disciplina y en el trabajo una fuerza incuestionable de redenciones. Dentro pues, de lo pequeño,



D. Mariano Esteve Murcia
Ha fallecido a los 65 años de edad después de recibir los S. S. y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Su desconsolada esposa; hermanos políticos, entre ellos don Serafín García López; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

SUPLICAN a sus amigos y personas piadosas una oración por su alma, y la asistencia a su funeral y entierro que tendrán lugar hoy en la iglesia parroquial de San Antolín, el primero, a las ocho de la mañana y el segundo, a las tres y media de la tarde, por lo que anticipan el testimonio de su gratitud.

Murcia 9 de Noviembre de 1917.

Casa mortuoria: San Ginés, 11.—No se reparten esquelas ni se invita particularmente.

socialmente, del caso y de la calidad, no por modesta menos respetable de los protagonistas, nos asaltó una visión adecuada, que albergó nuestro espíritu.

Y fué que, habiendo aquellas muchachas entregado sus imposiciones respectivas, y habiendo los empleados de Correos concluido de estampar las notas en sus libros, unos y otros cogíanse del brazo y se marchaban atolondradamente calle de Alcalá abajo, hacia la Vicaría...

E. RAMIREZ ANGEL
Noviembre 7 917.

CARTAGENA

Ayuntamiento

En la sesión de hoy se pondrán al despacho los siguientes asuntos:

Informe de la comisión de Fomento proponiendo se autorice a D. Fulgencio Inglés Rosique, construir una pared lindando con la carretera de La Palma a Pozo-Estrecho.

Oficio del contador de este Ayuntamiento proponiendo que las 38 pesetas que importa la cera consumida en el entierro del exalcalde D. Vicente Serrat, se satisfagan con cargo al capítulo de imprevisos.

Distribución de fondos para atender a las obligaciones del presente mes.

Moción de los señores concejales D. Pedro Castaño y D. Juan Vich proponiendo se conceda un socorro a la viuda del que fué conserje del Matadero D. Antonio Madrid.

Idem del concejal D. Domingo Madrons, proponiendo se solicite del ministro de la Guerra se cumpliera el real decreto de 26 de Febrero de 1913, sobre zonas exteriores y a la vez se resuelva cuanto afecta a la propiedad de los terrenos de las murallas.

Instancia de la Cámara oficial de comercio, invitando a este Ayuntamiento para que inicie y gestione del Gobierno sea destinado a esta plaza uno de los batallones de artillería pesada que han de crearse.

El Comité de huelga

Siguen llegando diariamente comisiones obreras de Cartagena y de La Unión, El Llano, El Estrecho, Portmán y otras diputaciones de este término.

Últimamente les han visitado el señor alcalde del Real y el diputado a Cortes D. Juan Uña, íntimo amigo del jefe del partido reformista don Melquíades Alvarez.

La entrevista que tuvieron con los señores del comité de huelga fué cordialísima.

Se ha recibido un telegrama de Cabra (Córdoba), en el cual los elementos obreros y republicanos, participan al Comité de huelga, que en las próximas elecciones los presenten candidatos frente a los que presente Sánchez Guerra.

También se han recibido de dicha población numerosos telegramas de adhesiones al Comité de huelga.

Éspérase en esta al diputado Marcelino Domingo, al que se hará un gran recibimiento y aprovechado su permanencia en Cartagena, se llevará a cabo un acto de gran resonancia.

Los obreros heroicos

Félix Estrada Martínez y Patricio Navarro Molina, fueron los primeros en acudir a salvar a la joven electrocutada en la calle de Almela, sufriendo

de una terrible descarga, a consecuencia de la cual el primero padeció de quemaduras y ha quedado impedido para acudir al trabajo por unos días.

Nos complacemos en hacerlo constar así.

Una comisión

Una comisión de concejales, periodistas y otras personalidades, visitó al gobernador militar de la plaza general Banús y a los comandantes generales de artillería e ingenieros que se encuentran en esta en viaje de inspección, solicitando se interesara en favor del establecimiento de una de las unidades de artillería de nueva creación, en esta plaza.

Elvira Cortés

Con un éxito muy franco y liorero, hizo su debut en el Teatro Principal la joven y bella cazonetista cuyo nombre encabeza estas líneas.

Desde su aparición se la acogió con gran simpatía, siendo muy aplaudida y repitiéndose los aplausos y las ovaciones en todos los números en que tomó parte.

Nuestra enhorabuena a la empresaria.

Ecos

De Madrid ha llegado el oficial de regimiento de Sevilla, señor Morano.

—Ha sido nombrado práctico de puerto de Portmán, nuestro amigo el capitán de la marina mercante de Casimiro Torres Díez Uizarrín.—Noviembre.

Adhesiones al Comité de huelga

Cartas, telefonemas y telegramas recibidos por los señores Besteiro, Largo Caballero, Anguiano y Saborit.

Burgos 4.—Reunida la juventud socialista burgalesa envía cariñoso saludo al presidente del Comité Nacional de juventudes socialistas y demás héroes presos por la reacción española y trabajará con fe por vuestra libertad.—El presidente, Seto.

Baeza 4.—Partidos reformista, republicano y socialista les saludan con entusiasmo y les proclama ilustres mártires de nuestro supremo común ideal.—Manuel Acero.

Madrid 4.—Reunida la Junta Directiva de Escuelas Místicas de Juan Pantoja envían al Comité de huelga un saludo fraternal y un abrazo.—Reglero.

Zaragoza 5.—Fontaneres y hojalateros saludan a ustedes honradamente y protestan por la conducta inhumana de José Alguazul.

Baeza 4.—Con el pensamiento estrecho con ustedes, reciban mi admiración.—Francisco Arquía, catedrático.

Barcelona 4.—Reunidos constructores de carruajes y herradores de Barcelona saludan al Comité de huelga y le ofrecen incondicional solidaridad.—La Junta.

Madrid 6.—Celebrado mitin en la Casa del Pueblo con entusiasmo indescriptible, los oradores Escala, Cortés, Casaró, Simarro, Santa Cruz y Melquíades Alvarez. Fué aclamado el Comité de huelga. Se acordó saludar a los honrados presidiarios entre delirantes aplausos.—Rives.

Lorca 2.—Obreros curtidores desearon libertad del Comité de huelga.—Manuel López López.

Vélez-Málaga.—Manuel Bonilla, Abelardo Morales y Emilio Nao, de la Juventud socialista.

Vigo.—Agrupación socialista: Antonio Torreiro, secretario; Antonio Torres, Segundo de Franco, Antonio Prado, Valencia.—Enrique Lluich, José Serrador, Francisco Karacas, Antonio Morales y Antonio Goazdez, en nombre de 23 presos de Yecla.

Yecla.—Cristóbal Muñoz.

Zaragoza.—Luis Viesca, Angel Laizola,

CARNE RECOGIDA

Hace tiempo se viene diciendo que en muchos establecimientos de carne se venden las carnes de reses que mueren de enfermedades.

El miércoles llegó a conocimiento del jefe de la guardia municipal señor Lacárcel, que en la huerta había muerto o sacrificado una novilla, cuya carne no debía ser buena para el consumo.

Dadas las órdenes oportunas por el señor Lacárcel, el señor Moñino, cabo de dicho cuerpo, empezó a hacer averiguaciones, llegando a conseguir sus deseos.

Ayer mañana, el señor Moñino, acompañado del inspector veterinario señor Orozjada y guardias municipales, hicieron un minucioso reconocimiento en el establecimiento de Alfonso López Pérez, situado en la plaza de Abastos, caseta número 19, decomisándole media res de ternera o sea un cuarto delantero y otro trozo, alegando dicho señor que la carne era de Manuel Balibrea (hijo) y Antonio Díez Manzanares, empleados en la carga y descarga de la carne sacrificada en el matadero.

Este dijo que también que se había llevado del establecimiento que el señor Balibrea tiene en la Platofía. Fué reconocida la caseta de Antonio Crespo, encontrando los despojos con sus sellos correspondientes y después fué también reconocida otra despojería donde se encontraron un trozo de higado y asadura, más una mano, sin sellos.

El señor Orozjada certifficó lo siguiente: La carne es retirada por estar en malas condiciones y más por no tener el sello del matadero. Esto ha ocurrido varias veces, viene ocurriendo y creemos seguirá si las autoridades no ponen coto a estos abusos, que redundan en perjuicio del público.

El alcalde señor García Muñoz ha dado cuenta al juzgado correspondiente para depurar responsabilidades.

El señor Orozjada también ha retirado de la pescadería 281 kilos de pescado que el orriero José Romero de Pormán, había traído para su venta.

Accidente de aviación

En el aeródromo militar de Cuatro Vientos, el aviador santanderino Pombó estaba haciendo las pruebas de varios aparatos.

A uno de ellos se le averió el tren de aterrizaje y cayó rápidamente al suelo, destruyéndose.

El aviador resultó milagrosamente ileso.

La Emigración de niños al Cielo

El libro que con el título que encabeza estas líneas dió a luz nuestro querido amigo el culto profesor de la Escuela Industrial de Cartagena señor Ruiz Campillo, sigue siendo objeto de elogios, tanto en la Prensa diaria como en la profesional.

Nuestro estimado colega de Madrid «España Pedagógica» se ocupa de este libro en su último número, en los siguientes términos:

«El culto profesor de la Escuela de Industrias de Cartagena, publicista ilustre, prosista castizo y uno de los infatigables propagandistas de las nuevas instituciones escolares, don Antonio Puig Campillo, ha publicado un libro interesante, atractivo, sentimental.

El título sugestivo es ya todo un poema de tristeza y de dolor. El libro todo, dedicado a la infancia desvalida y malograda, es una elegía dedicada a esos niños a los que la cruel humanidad deja perecer de hambre o los abandona al fango del arroyo donde se agotan sus almas mientras se enfriaban sus cuerpos.

En «La emigración de niños al Cielo» hay unas estadísticas que atoran, que debieran avergonzar a nuestros gobernantes y a toda la sociedad española, y que deben conocer todos los hombres de buena voluntad para evitar ese crimen social en que todos tenemos parte.

En todas las páginas del libro, uno de los más interesantes que se han publicado durante algunos años sobre el estudio del niño, campea un espíritu de renovación de la Escuela vieja, un impulso generoso de salvar al niño de la raquitis y de la tuberculosis, un estudio tan profundo con gran acopio de datos, opiniones de los sabios contemporáneos, y sobre todo de medios para realizar esa redención infantil, que es al propio tiempo la salvación de la actual sociedad española, que creemos se puede llamar a este libro el «Nuevo Evangelio infantil».

Los Maestros y cuantas personas se interesan por los problemas palpitantes de cuestiones sociales, deben leerlo y saturarse de ese hondo, afectuoso y entrañable amor al niño que sus páginas respiran.

El señor Puig Campillo ha vertido

en ese libro toda el alma grande, altruista y sentimental, que ha hecho de su vida una cruzada en pro de los grandes y nobles ideales redentores de la niñez, y a la par ha enseñado en él los medios para salvar la Escuela nacional, fomentando las obras circulares y postescolares que salven a los niños del pauperismo y de la muerte, y a la Escuela del absentismo y del desprecio.

Declaraciones de Dato

Interrogado Bagallá y Dato sobre el tema circulado estos días de la aproximación de conservadores y mauristas las han desmentido rotundamente.

Dato se propone reunir la semana próxima a los exministros conservadores para marcar la orientación política que se tomará en las actuales circunstancias.

Cuando regresen los hombres políticos ausentes, se determinará la fecha de la reunión.

Interrogado Dato sobre la composición de las futuras Cortes que convoque el Gobierno, ha contestado que es prematuro para hablar de ello.

Nosotros creemos que el Gobierno se presentará a las Cortes actuales.

Las elecciones municipales

Constitución de las mesas. Ayer mañana a las ocho, cumpliendo lo dispuesto en la ley Electoral, se constituyeron las Mesas electorales en todos los distritos, posesionándose la mayor parte de los interventores.

Las noticias oficiales recibidas en los centros correspondientes no acusaban que hubiese ocurrido el menor incidente, verificándose el acto con toda regularidad.

Hasta el domingo no quedarán las Mesas definitivamente constituidas.

NOTICIAS

Laboratorio Guilmón. ANÁLISIS CLÍNICOS. San Agustín, 2. Murcia.

Ayer mañana visitaron al señor Barrios don Pedro Baró, don José Clemares y el presidente del Círculo Católico.

La guardia civil de San Ginés remite relación de armas, ocupadas a individuos que las usaban sin licencias.

El juzgado de Instrucción del Arsenal de Cartagena remite requisitoria llamando al marino de la Armada desertor José Amorós Payá.

Anuncios por palabras. (Véase 4.ª plana)

Un Mula ha sido detenido Francisco Moya Soriano (a) Curo, autor de un hurto de patatas y de los daños causados en propiedad particular.

Ayer mañana cumplimentó al gobernador interino señor Barrios el alcalde de Jumilla.

En San Javier ha sido detenido Juan García Rodríguez, presunto autor del robo de una ebra, dos pavos y cinco gallinas al vecino de San Cayetano Antonio Ros Cortado.

En la relación de concejales electos por el artículo 29 de la ley, que fué facilitada a la Prensa en este gobierno civil, referente a los pueblos de esta provincia, figura don Francisco Martínez Rodríguez, de Alcantarilla, como republicano, siendo así que su verdadera calificación es de «independiente».

Queda aclarado.

Denuncias hechas por la guardia municipal: Al vecino de la Albatalla Jesús Cerezo Verdú, por haber sacado un retrete de una casa sin número de la calle de Lomenara.

Varios vendedores de huevos por expender estos en la plaza de abastos. Todos han sido multados.

En la Jefatura municipal se ha presentado José Parrilla, manifestando que un dependiente de una pastelería de la calle de Crédito Público, le arrojó una palangana de agua sucia, manchándole la ropa.

Han regresado de Madrid, donde fueron a ver toros al diestro Antonio Llamas, su hermano político don Tomás Ferrero y don José Sánchez Soler.

En la parroquia de Baza se ha celebrado el matrimonio de la señorita Anita Ruiz, hija del ab administrador de Correos de dicha población, con nuestro paisano el jefe de Teléfonos de Baza, don Abelardo Barrenas.

Reciban nuestra enhorabuena.

Diapiesia. En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido diapiesia, palabra que quiere decir, digestión difícil; en cambio más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de Siles y Carlos.

Señala a los presentes en esta audiencia para el día 9. Sección primera.—Juicios por jurados. Una causa del juzgado de la Catedral.

por robo, contra Gregorio Moral Madrid. Letrado, señor Soler; procurador, señor G. Sanz.

Juicios orales.—Una causa del juzgado de la Catedral, por contrabando, contra Francisco Paredes.

Letrado, señor Leante; procurador, señor G. Sanz.

Sección segunda.—Juicios por jurados. Una causa del juzgado de Totana, por robo, contra Alfonso B. n. m.

Letrado, señor Flori; procurador, señor García G. L.

Juicios orales.—Una causa del juzgado de Lorea, por lesiones, contra Sebastián Andreu.

Letrado, señor Soler; procurador, señor García Gil.

Otra de Caravaca, por lesiones, contra Mariano López.

Letrado, señor Fernández Reyes; procurador, señor Ruiz López.

Se encuentra restablecida de su grave enfermedad la niña Remedios Segado López, hija de nuestro amigo don Antonio Segado Nieto.

Reciba nuestra enhorabuena.

Consejo de ministros

El tratado. Madrid 8.—A las 2 t.

Esta mañana, presidido por el rey, se celebró en Palacio, como jueves, el acostumbrado Consejo de ministros.

El marqués de Alhucemas en su discurso resumen detalló las deliberaciones y acuerdos adoptados en el Consejo del miércoles.

Datábase principalmente en los acuerdos referentes a las cuestiones de subsistencias y a los problemas políticos relacionados con el exterior.

Se acordó no proveer los altos cargos hasta que hayan terminado las elecciones municipales, si bien ahora se admitirán todas las dimisiones a los funcionarios conservadores que serán sustituidos interinamente por los altos empleados de los Ministerios.

Terminado el Consejo, los ministros pasaron a las habitaciones de los infantes para cumplimentarlas.

Circular a los gobernadores. El ministro de la Gobernación ha dirigido una circular a los gobernadores recomendándoles estricta imparcialidad y justicia en las próximas elecciones.

El mercado semanal

El primer mercado de invierno se ha celebrado en los alrededores del paseo Ríos Victoria, Arenal y paseo de Garay, viéndose muy concurrido, contribuyendo mucho el tiempo primaveral que hace.

La recoeva, ha estado animadísima, estando las aves más baratas que en los mercados anteriores, celebrados en la plaza de Santo Domingo.

Lo que ha sufrido alza han sido los huecos, que como ya venimos diciendo varios semanas, llegaron a alcanzar precios hasta la fecha desconocidos. Hoy se ha vendido la docena desde 2'50 a 2'70.

Los cerdos sostienen sus precios, así como los granos y legumbres.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL. Día 9 de Noviembre de 1917.—Viernes.—San Teodoro.—La Dedicación de la Santa Iglesia del Salvador en Roma.

La Misa y Oficio divino de la Dedicación de la Basílica en Roma, con rito doble segunda clase y color blanco.

NOVIEMBRE. Este mes consta de 30 días. Está consagrado a las Benditas Animas del Purgatorio.

El toque de Alba, por la mañana a las cinco y media.

El toque de Oraciones por la tarde a las cinco y media.

VELA Y ALUMBRADO. Se descubre, con misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con bendición, por la tarde a las cuatro y media.

El día 9 de Noviembre de 1917, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Santa Isabel.

El día 10 en la iglesia de la Merced. —Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada; por la tarde se reserva a las cinco.

En la Parísima: al toque de oraciones. Madre de Dios: al toque de oraciones.

Convento de San Antonio: al toque de oraciones.

Santo Domingo: por la mañana a las siete y media y al toque de oraciones.

En San Juan de Dios.—Solemné Triduo al Santísimo Cristo de la Salud, al toque de oraciones.

El domingo 11 será la función a las diez, en la que será orador el señor don Juan B. Molina Núñez.

ZAMORA

Choque de trenes. Madrid 7.—A las 2 t.

En la línea de Medina al entrar en agujas un tren, chocó con varios vagones de mercancías a causa de una falsa maniobra en el cambio de discos.

El material sufrió grandes destrozos.

VARIEDADES

Anécdota. Cuéntase que en el año 1837 el cancliller Kent de Nueva York, ofreció un banquete en honor de algunas de las principales personalidades de la ciudad.

Fueron invitados también varios extranjeros distinguidos, entre los que se hallaba un joven francés de aspecto melancólico y reconcentrado.

Era de los primeros en el banquete, Morse, el inventor del teléfono.

En cierto momento del banquete, Morse llamó la atención de su amigo, el estadista Gallarin, hacia el joven francés.

—Observe usted su frente. Debe tener talento ese hombre—le dijo.

—Le conozco—repuso Gallarin—. Es una linda cabeza la suya; pero está llena de pájaros. ¿Sabe usted que se le ha metido en la cabeza que ha de ser emperador de Francia? ¡Qué absurdo!

Lo parecía, en efecto, por entonces. Pero catorce años más tarde, aquel joven, desterrado a la sazón, pobre y sin apoyo, realizaba su sueño y subía al trono de Francia con el nombre de Napoleón III.

Economía doméstica. Cuando se haga estofado, cúbrese la carne con agua hirviendo. Esto la hará más tierna y nutritiva.

No todos admiten que los vidrios de la ventana recogen más polvo por la parte de adentro que por fuera.

Frótese diariamente esa parte interior con un trapo limpio y seco, y se verá que la necesidad de proceder al lavado con agua y jabón es mucho menos necesario.

Para evitar que el queso críe moho cúbrense con un lienzo humedecido en vinagre.

Para mejorar el aspecto de una sombrilla vieja antes de guardarla hasta el próximo verano, tómesela en una taza de té bien caliente y cargado, y échense dos terrones de azúcar.

Abierta la sombrilla, tómesela esponjita, y embebida en la infusión, frótese ligeramente la tela.

El té así preparado revivirá los colores de la sombrilla y dará al género su perdida rigidez.

Exposición de Crisantemos

Ayer mañana tuvo lugar la inauguración en el Círculo de Bellas Artes, de la exposición de Crisantemos.

Al acto asistió gran concurrencia, entre la que había lucida representación del bello sexo.

La exposición por todo extremo notable acogida a los floricultores murcianos.

La falta de espacio nos obliga a dar esta breve nota de la inauguración, pero prometemos ocuparnos de esta exposición con la debida atención.

TOLEDO

Un centenario. Madrid 8.—A las 2 t.

Reina mucho entusiasmo por la celebración de las fiestas del centenario del Cardenal Cisneros.

Han llegado seis obispos y el ministro de Gracia y Justicia.

Se los ha hecho un entusiasta recibimiento.

Protectora de los Pobres. DIA 8 DE NOVIEMBRE DE 1917. Número premiado 98. Listas ve dadas para mañana, 135

Homenaje a dos obreros

Inscripción para regalar las insignias de la Cruz de Beneficencia a las obreras Virtudes López Plaza y Manuela Sánchez Jover.

Ha contribuido con 10 céntimos los dependientes de los señores de Bernabé, del Palmar, que a continuación se expresan:

José Sánchez, Antonio Sánchez, José Hernández, José Zaragoza, Pedro Montañés, Pedro Murcia, Dolores Bernal, Dolores Ruiz, Luisa Llor, Evigina Hernández, Mercedes Pastor, Isabel Iniesta, Carmen Martínez, Leonor Vivanco, Beatriz Martínez, Concepción Martínez, Eugenia Martínez, Dolores Martínez, Teresa González, Francisco Lax, María Antonia Sánchez, Joaquina Espinoza, Isabel Iniesta, Carmen Sánchez, María Sánchez, Francisca Alcaraz, Dolores France, Dolores Moreno, Teresa Murcia, Luisa Frutes, Rosa Navaró, Rufina García, Beatriz Felicer, Teodoro López, Antonio Hernández, Antonio Sánchez, Horacio Sánchez, Pablo Frutos, José Antonio Larico, Juan González Guillermo, Fernando Galera, Juan Galera, Ceferino Gallego, Antonio Moreno, Antonio Escobar, José María Sánchez, Juan Noguera, Mariano Núñez, Pedro Balbino, Antonio Navarro, Antonio Cánovas, José Mats, Juan Antonio Mateos, Juan Manuel Gallego, Juan Franco Meras, Pablo Martínez, José María Hernández.

Han contribuido con 25 céntimos: Miguel Pintado y Diego Egea.

Han contribuido con 50 céntimos: Zacarías Riquelme, Pedro Morales, Eusebio Carrasco, Jesús Ruiz Moreno, Miguel Serrano, Pascual Franco, Juan Palma, Isela León, Francisco Sánchez, Joaquín Belleser, Tomás Carnecer, Fulgencio Morales, Francisco Gabina, Francisco Franco, Cayetano Orduña, Antonio López, José Sánchez.

Han contribuido con una peseta: Pascual Pérez Conesa, Julio Gutiérrez, Nicolás Sánchez Esteban, Julio Berenguer Soriano, Juan A. López.

Suma total, 1.150'30. Continúa abierta esta suscripción.

Notas de la guerra

Las operaciones en el frente italiano. La Agencia Stefani comunica desde Roma las siguientes noticias:

Continúan señalándose en nuestro frente constantes arribos de numerosas fuerzas austro alemanas, turcas y búlgaras con gran cantidad de material de artillería.

El adversario antes de intentar nuevas clase de batallas intenta amontonar de manera formidable el mayor número de tropas sobre todo el frente calculándose que asciende a otras cincuenta divisiones.

El patriotismo italiano. De todas partes de Italia recibe diariamente el presidente del Consejo de Ministros telegramas de establecimientos industriales, declarando sus operarios la adhesión más firme hacia el Gobierno per el supremo esfuerzo tendente a rechazar al invasor.

Los obreros de los establecimientos siderúrgicos y de otras fábricas telegrafaron a Orlando, afirmando en su fe hacia los destinos de Italia y al valor del ejército, prometiendo consagrar toda su energía moral y material por la infatigable revancha.

800 ferroviarios, pertenecientes a la cooperativa de Milán telegrafaron también saludando fervientemente y ofreciéndose como cooperadores en unión sagrada, que sus ánimos aunque doloridos permanecen fieros con la fe plena puesta en los destinos de la patria.

Los obreros de las talleres navales de Palermo telegrafaron ofreciendo no solo su más intenso trabajo; sino que también su sangre si preciso fuera para expulsar del país al extranjero.

Los Estados Unidos adelantan dinero a Rumania. Comunían de los Estados Unidos ha concedido un avance de tres millones de dolares a Rumania por mediación de Rusia.

Declaraciones de Venizelos. El señor Venizelos presidente del Consejo de Grecia, en su viaje hacia París y Londres, se ha detenido en Niza y ha hecho a «Le Petit Nicols» las declaraciones siguientes sobre sus impresiones acerca de los acontecimientos de Italia.

«Mi impresión es muy clara—dijo—Alemania ha errado por esta vez golpes. No quiero hablar de la situación militar, cuyos detalles ignoro. Pero lejos de Roma y he podido comprobar que el ataque austro alemán, lejos de estar en el espíritu público el desaliento que se contaba en las Imperies Centrales, ha elevado a un colmo el entusiasmo patriótico y ha cimentado la unión nacional italiana. Por último, he tenido el placer de cruzarme con trenes

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Dentición Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el pavor de las encías, haciendo reaparecer la babia; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alferencia y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO NUNCA Y NUNCA A LOS NIÑOS, permitiendo el uso de la misma una aliteración reparadora sin este eficaz medicamento no podrán reportarla los estómagos debilitados.—Para su administración a la instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos. Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

LA MAQUINISTA DE LEVANTE de Miguel Zapata

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.— Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Allmanna Svenoka.—Deposito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.—Grandes talleres de Fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.—LA UNION-CARTAGENA

TRENES DE VIAJEROS DE LA REGION

Table with columns for destination (MURCIA, CARTAGENA, ALICANTE, etc.), departure times, and arrival times. Includes sub-sections for 'LINEA DE MADRID' and 'LINEA DE GRANADA Y ALMERIA'.

¡NO MÁS CALENTURAS! LAVERANINA

NO CONTIENE QUININA NI ARSENICO. Infalible en la curación de las fiebres palúdicas y de malta, bajo todas sus manifestaciones. Habiendo obtenido maravillosos resultados con el antes dicho específico, como pueden comprobarlo por la mayoría de los Doctores, tanto de fuera como de esta localidad. PRECIO: 5 PESETAS. Unico depositario para toda la provincia de Murcia: D. Tomás Herrero Lax, calle de San Bartolomé, núm. 2.—Teléfono 146. De venta en el Centro Farmacéutico y principales Farmacias.

GEOMETRAS

Academia Fossi (Fuencarral, 55, Madrid) ha organizado sección especial con prácticas campo durante periodo exámenes, alumnos provinciales, TOPOGRAFIA CATASTRAL muy práctica. Precio, 3'50. GRABADOS de línea y directos: se admiten encargos en la Administración de este periódico.



EL ATLAS

COMPANIA ANONIMA ESPAÑOLA DE SERVICIOS MARITIMOS DE TRANSPORTES Y DE VALORES. Domicilio social: Calle de Prim, 5, Madrid. DIRECTOR GERENTE: D. ALBERTO MARSDEN. Esta Compañía tiene constituido en la Caja General de Depósitos, para garantía de sus Asegurados en España, en valores del Estado español, el Depósito máximo que autoriza la Ley.

Table with columns for destination (MURCIA, CARTAGENA, ALICANTE, etc.), departure times, and arrival times. Includes sub-sections for 'LINEA DE GRANADA Y ALMERIA' and 'LINEA DE ALICANTE'.

DESESPERADOS

neurasténicos, nerviosos, anémicos, histéricos, dispépticos, impotentes, a todos os hace falta el fósforo, no os desesperéis, lo recobraréis tomando el NERVIOSINA DE T. GONZALEZ. Por su poder tónico-excitante sobre la célula nerviosa da inmejorables resultados en la NEURASTENIA, las DISPEPSIAS ATONICAS, el INSOMNIO, HISTERISMO, IMPOTENCIA, ABATIMIENTO, CONVALESCENCIAS DIFICILES, DEBILIDAD EN GENERAL, DOLORES DE CABEZA, VERTIGOS, SILEBIDOS Y ZUMBIDOS DE OÍDOS, y otros DESORDENES EN LA VISTA, CANSANCIO EN GENERAL, DOLORES EN LOS RIÑONES o en LAS PIERNAS, PALPITACIONES, AHOGOS, PESADILLAS, IDEAS TRISTES, CRISIS NERVIOSAS, y todos los que encuentran que su carácter ha cambiado a causa de disgustos, de excesos, de abatimiento, de enfermedad; que su impresionabilidad sea excesiva, que su voluntad se debilite, que su memoria se pierda; duerma poco, que sus noches son agitadas, que el apetito disminuya, que su estómago funcione mal, que las digestiones son difíciles, verán desaparecer todos estos desarreglos por un serio tratamiento con la NERVIOSINA. Millares de cartas que he recibido su autor prueba la eficacia que este maravilloso invento, que ha merecido CINCO MEDALLAS DE ORO en las EXPOSICIONES DE PARIS, LONDRES, ROMA, etc. Precio: cinco pesetas frasco en todas las buenas farmacias de España. Remitiendo en sellos o por Giro Postal pesetas 5,75 se envía a provincias. Agente general para España y Portugal: Don José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

ENCARGOS

AGENCIA DE Diego López Asensio. Servicio diario a domicilio entre MURCIA y LORCA y pueblos de la línea. Combinación para todas poblaciones de España. Casa en Murcia: Plaza del Poeta Zorrilla y Crédito Público, 5. Sucursal: Sociedad, 4. Casa en Lorca: Alonso el Sabio, 1, teléfono núm. 196. AGENCIA DE ENCARGOS de Murcia a Lorca. Servicio diario a domicilio. Casa central en Murcia: Pascual, 17 (antes Contraste).—En Lorca: Calle Lejas, 84 (antes Corredera).

ENCARGOS

AGENCIA DE ENCARGOS de Murcia a Lorca. Servicio diario a domicilio. Casa central en Murcia: Pascual, 17 (antes Contraste).—En Lorca: Calle Lejas, 84 (antes Corredera).

CALENTURAS

TERCIANAS, CUARTANAS O DIARIAS se curan infaliblemente con PIREXOL (Marca registrada). El mejor antipalúdico conocido. Lo recetan los médicos más eminentes.—2'50 ptas. caja en Farmacias y Droguerías.—De venta en la FARMACIA DE M. REBORDOSA. Brugarolas y C. FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE MADERAS. TEJAS :::: LADRILOS :::: HINODOROS BANERAS :::: AZULEJOS MATERIAL ELÉCTRICO, ETC. Casa fundada en 1890 Sociedad, 10.—MURCIA Teléfono núm. 163.

ITINERARIOS DIRECTOS CON ANBALUCIA

Table with columns for destination (Cartagena, Murcia, Alcantarilla, etc.), departure times, and arrival times. Includes sub-sections for 'DE LEVANTE A ANDALUCIA' and 'LINEA DE JUMILLA'.

Table with columns for destination (MURCIA, TORREVIEJA, ALICANTE), departure times, and arrival times. Includes sub-sections for 'LINEA DE ALICANTE' and 'LINEA DE DENIA'.

Table with columns for destination (ALICANTE, DENIA), departure times, and arrival times. Includes sub-sections for 'LINEA DE ALICANTE' and 'LINEA DE DENIA'.

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA: Villaloni, 2, 4 y 6; González Adallo, 17, y Pintoria, 72. Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones. Vulcanación y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y viajes e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura. DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

FOLLETON DE EL LIBERAL (64) JULIO MARY LOS AMORES EN PARIS SEGUNDA PARTE ROBO DE HERENCIAS Un cuarto de hora hacía que había salido Lidia, y era evidente que si el médico se había esperado mucho, toda su ciencia sería inútil. El portero había indicado un anciano facultativo, llamado Lombard, muy conocido en el barrio y que vivía a corta distancia, en la calle de los Bernardins. Los diferentes sucesos que acabamos de contar habían ocupado toda la tarde, y eran muy cerca de las seis cuando Lidia emprendió su caminata para buscar un médico. ¿Le encontraría en casa? Temblando dió una fuerte campanillazo en la puerta. Se presentó un criado; el doctor estaba y podía recibirla. Lidia respiró; la hicieron entrar en una sala y el criado le dijo: —El doctor acaba de llegar rendido de cansancio, y se ha sentado a la mesa... Tendrá usted que esperar. [Esperar! Era la muerte de Andrés! —No, ne; diga usted a su amo que el caso no tiene espera, que la vida de un hombre depende de su prontitud... Que ya se ha tardado demasiado en venir a buscarle. El criado hizo un ademán que significaba: —Dude que mi amo se convenga y se ponga en marcha. Sin embargo, salió al instante para obedecer a la súplica de Lidia; mas luego volvió y dijo: —El doctor pide a usted que tenga un poco de paciencia; lo siento, pero no la hará a usted esperar mucho. Lidia tuvo idea de partir en busca de otro médico; pero, ¿a dónde dirigirse? Tenía que correr y perder tiempo. Sin contar con que no estaba segura de que al fin hallaría un facultativo. El criado la dejó sola. Esperó y pasaron algunos minutos. La sala donde se encontraba comunicaba con el comedor. El doctor era un hombre viudo, sin familia, y comía solo aquel día. Lidia oía el ruido de los platos y los tenedores, y todos estos detalles, a los que no habría prestado ninguna atención en otra circunstancia, la desesperaban entonces. [Aquel hombre no se daba prisa! ¿No comprendía sus angustias? ¿No podía abreviar su comida?

¿No era casi un crimen su indiferencia? Por fin no pudo resistir más, abrió la puerta de la sala y entró en el comedor. Al verla, el médico sorprendido se levantó de su asiento y luego se volvió a sentar sin saludarla. —[Por Dios!—exclamó Lidia—¡piense usted; que se muere!... El anciano se encogió de hombros. Hacía tiempo que estaba tan acostumbrado a tales escenas, que no le hacían efecto. No respondió; se contentó con ofrecer a Lidia un asiento, y esgrimiendo el tenedor siguió comiendo. Sin embargo, como ella con las manos cruzadas le imploraba más y más, acabó por decir: —Concluye... un par de minutos nada más. Efectivamente, llegaba al fin de la comida. Le sirvieron el queso, luego las frutas; parecía dotado de un excelente apetito. A su lado tenía una botella de vino rancio, que el criado había destapado cuidadosamente. El doctor Lombard bebió con la mayor lentitud un par de copas de aquel vino generoso. Después vino el café, que tomó a sorbitos, saboreándolo; bebió el licor, se enjugó la boca y se levantó. Lidia estaba ya en la puerta mirándole y preguntándose si no debía arrojarle sobre aquel hombre y arrastrarle por fuerza... —La siga a usted—dijo. Y habiéndose puesto el gaban y el sombrero, buscó el bastón, encendió un cigarrillo y preguntó alegremente: —¿Tenemos que andar mucho? —No, señor; cinco minutos. —Lo siento, porque me gusta pasear después de la comida. Bajaron y llegaron a la casa antes de que el doctor hubiese concluido de fumar. La indiferencia del médico exasperaba a Lidia. Debemos decir, no obstante, en alabanza del anciano facultativo, que una vez en el cuarto donde estaba Andrés, los deberes profesionales le absorbieron completamente. Valentín le ayudó a descubrir el busto de Andrés, el doctor apoyó su oído en el pecho, luego en el corazón, y por último en la espalda. Lidia no perdía uno solo de sus movimientos y ni siquiera se atrevía a respirar; tal era su angustia esperando el pronóstico. En cuanto a Valentín, se compadecía profundamente de aquel hombre casi de su edad, a quien no conocía, pero que le había inspirado desde luego una simpatía irresistible. ¿No era también víctima como Gabriela? Valentín no dudaba que era otro de los herederos de la enorme fortuna que codiciaban Norberto y Rouquín. Y efectivamente, se acababa de caer al golpe de la mano tan osada como poderosa, que tanto daño había hecho a Gabriela? El examen del doctor fué largo y silencioso. Cuando lo concluyó, miró a Valentín y Lidia, y preguntó: —¿Son ustedes parientes de este joven? —Somos amigos suyos—respondió Lidia. —Pues aconsejo a ustedes que avisen a su familia, si la tiene... No creo que llegue a la noche, y si llega, no creo que vea mañana la puesta del sol. Lidia cubrió con sus manos la frente y cayó a los pies de Valentín exclamando: —¡Dios mío! ¡Vuestro castigo es terrible!

Worpedo de 5 plazas, 10-20 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, enfreamiento por bombas alumbrado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto biltudado de alta tensión, puesto en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos eclipse de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico, capota cen funda, parabrisa, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portamantas, y apilés regulable y cinco llantas amovibles de medida europea. Entrega inmediata. REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y ALBACETE

de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL—Tuberculosis, catarras crónicos, bronquitis y debilidad general.—FRASCO, 2,50 PESETAS. DEPOSITO Dr. BENEDICTO, San Bernardo, 11, Madrid Venta: Principales Farmacias de España

de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL—Tuberculosis, catarras crónicos, bronquitis y debilidad general.—FRASCO, 2,50 PESETAS. DEPOSITO Dr. BENEDICTO, San Bernardo, 11, Madrid Venta: Principales Farmacias de España